

# 海东日报

HaiDong DAILY  
中共海东市委主管主办

2023年11月20日 星期一 农历癸卯年十月初八 今日8版

国内统一连续出版物号:CN 63-0028 邮发代号:55-11 第1107期 总第5705期

## 中央宣传部、中央精神文明建设办公室等六部门 启动第九届全国道德模范评选表彰活动

新华社北京11月19日电 为大力培育和践行社会主义核心价值观,弘扬中华传统美德,树立时代新风新貌,中央宣传部、中央精神文明建设办公室、全国总工会、共青团中央、全国妇联、中央军委政治工作部近日印发了《关于评选表彰第九届全国道德模范的通知》及实施办法,部署启动第九届全国道德模范评选表彰活动,要求广泛开展道德模范学习宣传活动,引导人们崇尚道德模范、学习道德模范、争当道德模范,推动形成崇德向善、见贤思齐、德行天下的浓厚社会

氛围。通知指出,要把第九届全国道德模范评选表彰作为改进创新精神文明建设的重点工作,周密部署安排、精心组织,把宣传模范事迹、学习模范品质、践行模范精神贯穿评选表彰全过程,在全社会树立讲道德、尊道德、守道德的新时代新风尚。通知要求,要坚持群众路线、社会评价,坚持逐级推荐、层层把关,坚持标准从严、公正评选,选出社会各界和人民群众公认的道德标杆,以权威性和公信力确保选出的道德模范过得硬、叫得响、立得住。

通知指出,要把第九届全国道德模范评选表彰作为改进创新精神文明建设的重点工作,周密部署安排、精心组织,把宣传模范事迹、学习模范品质、践行模范精神贯穿评选表彰全过程,在全社会树立讲道德、尊道德、守道德的新时代新风尚。通知要求,要坚持群众路线、社会评价,坚持逐级推荐、层层把关,坚持标准从严、公正评选,选出社会各界和人民群众公认的道德标杆,以权威性和公信力确保选出的道德模范过得硬、叫得响、立得住。

## 争取项目523项 落实专项资金115.4亿元 海东以“项目为王”推动高质量发展

本报讯(记者 张璐 通讯员 黄荣)“十四五”以来,海东市发展和改革委员会高度重视项目建设,认真履行牵头抓总职责,牢固树立项目是经济社会发展动力之源、活力之本理念,全力推进项目早谋划、勤申报、促开工、快建设、扩投资,聚焦项目“全生命周期”,扎实推动项目提质增效。三年来,全市共争取中央预算内、省级预算内、债券资金等政府投资类项目523项,落实专项资金115.4亿元。

据悉,在争取的投资项目中,截至目前,已开工459项、开工率87.8%,已完工266项、完工率50.9%;累计完成投资60.93亿元,投资完成率52.8%。通过争取保障性安居工程、污染治理和节能减碳、教育强国、医疗卫生服务体系、农业绿色发展、生态保护与修复、以工代赈等专项资金的支持,全市基础设施、民生保障、生态环保等方面建设持续加强。老旧小区基础设施提升,惠及122个小区70534户;城乡污水处理能力日趋提升,处理规模新增4.31万吨/天;耕地改造不断提质,建设高标准农田

3000公顷;教育卫生民政等民生领域设施建设持续强化,新增建筑面积分别为17.3万平方米、2.14万平方米和3.21万平方米;生态建设投入逐年加大,森林覆盖率提升至36%,治理水土流失面积3413公顷,环境空气质量优良率提升至92.6%;联农带农机制活力显现,“以工代赈”项目带动5391名村民参与建设,累计发放劳务报酬5153万元,进一步拓宽了农民就地就业增收渠道;债券资金项目有力推动了全市重大基础设施建设进度,基本公共服务供给质量加速提升。

近年来,海东市发改委紧紧把握政策导向,紧盯重点投资方向,加大项目包装策划力度,针对重点项目做好政策贴合度、资金平衡度等可行性分析,以问题为导向形成项目建设的可行性方案,真正将策划储备项目转化成实实在在的投资,转化成全市经济社会发展的实力和后劲。深入研究国家最新投资政策导向,围绕交通、能源、水利、产业、教育、医疗等重点领域,全面梳理形成各类项目申报清单,做细做实前期工作,积极向上对接汇报,争取更多的项

目挤进国家和省级计划盘子,最大限度获得政策和资金支持,努力在中央预算内、省级预算内、地方政府债券等方面占得先机。

与此同时,海东市发改委牢固树立重实干、重实绩、重实效的鲜明导向,落实落细市县级领导包联项目、项目清单化管理等工作机制,建立工作专班,明确时间节点、责任分工和推进措施,定期调度、压茬推进,全力推动全市高质量发展清单项目加快建设。建立常态化、制度化、规范化项目调度机制,配套制定项目储备库管理、“红黄蓝”预警、评价考核等制度办法,推行“四张清单”调度管理模式,拉紧压实“抓行业首先抓项目、管行业必须管投资”责任,建立项目周调度、月通报制度,督促进展缓慢项目加快建设进度。强化项目督导检查,把高标准、高质量、高效率贯穿项目建设全过程和各环节,常态

化开展督导检查,强化台账调度、按周推进,营造比学赶超、奋勇争先的浓厚氛围,以责任追究倒逼工作落实。

围绕项目推进面临的用地、规划、资金、审批等关键环节,市发改委建立全市投资项目问题收集分拨办理工作机制,坚持横向协调与纵向争取相结合,集中力量解决项目推进中的“难点”“堵点”问题。坚持“保姆式服务”,紧盯重大项目、重大工程,对项目建设过程中存在的困难和问题,积极定制解决方案,推进项目快速落地建设。深入实施投资“审批破冰”工程,强化审批服务和监管全过程改革,依托投资项目在线审批监管平台,全面推行“网上申报、一窗受理、牵头负责、并联审批、信息共享、限时办理、全程监督”的集中审批方式,进一步优化审批流程,压缩审批时限、提升审批效率,强化各环节要素保障,切实为项目建设保驾护航,为全市高质量发展注入不竭动力。

## 前三季度我市 畜牧业发展总体稳定

本报讯(记者 胡生敏 通讯员 洛桑扎西)畜牧业作为农业的重要组成部分,具有十分明显的增收增收作用。海东市作为典型的农业区,优越的地理位置和丰富的农副产品资源为畜牧业发展打下了坚实基础。据国家统计局海东调查队调查显示,今年前三季度,海东市畜牧业发展稳中提质,主要畜类期末存栏同比略有增长。海东市主要畜类存栏298.3万头(只),同比增长6.2%;禽畜出栏131万头(只),同比下降18%;猪、牛、羊、禽肉、蛋、奶产量7404.09万公斤,同比下降19.2%。

数据显示,今年前三季度,海东市生猪期末存栏33.1万头,出栏23.8万头,猪肉产量1927.22万公斤;牛期末存栏36.2万头,出栏9.3万头,牛肉产量1286.56万公斤,牛奶产量2160.67万公斤;羊存栏153.7万只,出栏64万只,羊肉产量1246.58万公斤。

“由于生猪养殖市场的不景气,越来越多的农户选择退出生猪养殖,转为养殖经济效益更高的牛羊等畜种,由此带动了海东市牛羊养殖户的增加。”据国家统计局海东调查队调查人员介绍,对于牛羊养殖户而言,大多数养殖户缺少稳定的销售渠道,进入三季度,受饲料价格上涨、牛羊经纪人压价以及低价冷冻羊肉等影响,牛羊出栏价格呈下降态势,不少散户出现“惜售”心理,选择暂缓出栏,牛羊出栏同比有所下降。

今年前三季度,海东市蛋禽养殖势头较好,禽蛋产量同比上涨。海东市家禽期末存栏75.3万只,同比增长48.9%,其中蛋鸡前三季度期末存栏58.6万只,同比增长58.8%;家禽

出栏33.9万只,同比下降35.6%;禽肉产量68.1万公斤,同比下降30.8%;禽蛋产量717.0万公斤,同比增长13.3%。

据了解,今年一季度,各大型蛋鸡养殖场基本处于补栏饲养阶段,前三季度活鸡出栏主要为散养农户的零星交易,所以出栏同比下降较多。海东市活鸡养殖主要以蛋鸡为主,海东鸡蛋已成为“绿色有机农产品输出地建设”的重点产业,大型蛋鸡养殖场纷纷扩大养殖规模,加大鸡蛋产量,由此带动了海东鸡蛋存栏和鸡蛋产量的增加。

为进一步稳定生猪产能,国家统计局海东调查队工作人员建议,加快种群结构调整,积极通过引进繁殖能力强、抗病能力强的优秀种猪,鼓励和引导大型生猪养殖企业和中小型养殖户优化养殖技术、控制养殖成本,从而稳定本地区能繁母猪存栏。同时建立健全生猪价格预警和调控机制,加强对生猪市场以及猪肉市场的监测,及时提供市场供需信息,掌握生猪供需变化,通过完善生猪价格形成机制,避免生猪价格的过度波动,提高养殖积极性。

近年来,海东市进一步优化养殖技术,一方面鼓励养殖户积极求新求变,通过线上结合线下的方式努力学习先进养殖技术,大力调研养殖户培训需求,与高校、科研院所、龙头企业等达成合作,形成对养殖户培训帮扶机制。另一方面结合本地区农牧业生产特点,因地制宜制定符合本地区实际的畜牧业生产扶持政策,通过科学划分养殖区域,找到环境保护和畜牧业发展的平衡点,为畜牧业发展提供了良好的政策环境。

## 关注重点项目

## 一群人与一座城的“双向奔赴”

——高校学子海东行和民企进高校海东日活动纪实

□本报记者 李富生 李永兰 摄影报道  
青年因城市而聚,城市因青年而兴。

为帮助在外海东籍学子更加深入地认识家乡、了解家乡,激发大学生“反哺”家乡、建设家乡的热情,促进大学生就业,11月13日至17日,海东市委组织部、共青团海东市委联合举办了“智汇河湟·才聚海东”高校学子海东行和民企进高校海东日活动。

这是一份真诚的邀约,更是一场甜蜜的赴会。通过所见、所思、所想,海东籍高校学子对家乡有了新的认识,无不被海东的魅力所吸引。

### 自豪 家乡面貌日新月异

11月13日至16日,对于400多名来自青海大学、青海师范大学、青海民族大学的海东籍在校大学生来说,是别具意义的几天。“高校学子海东行”活动,为他们打开了一扇了解家乡的窗。

“走线路、看变化、谈感想”,活动期间,广大学子先后参观了海东城市规划展示馆、青海互助天佑德青稞酒股份有限公司、青海平兴建设集团公司、青海西部水电有限公司等地。通过参观学习、实践体验等形式,使学子们切身感受家乡的变化,对家乡有了新的认识、新的感悟,对家乡发展有了新的思考、新的建议。同时,宣传推介海东产业发展、人才政策,让更多学子了解海东、热爱海东、走进海东、参与海东的建设发展。

沉浸其中,不虚此行。正如有大学生感慨,了解一家企业最好的方式,就是走近它。

“这几天通过沉浸式观摩海东企业,我真实地感受到了企业的工作氛围,了解了求职就业的需求,有助于我们待毕业的大学生明确职业发展方向。”青海师范大学学生白向德分享说,通过参加此次活动,真正走进了生产车间,也了解到企业对人才的需求和期望,对未来的职业生涯有了更清晰地规划。

李国学就读于青海大学,现在是一名大四学生。作为一名土生土长的海东人,近些年他眼中的海东已经发生了翻天覆地的变化——街道干净了、道路宽阔了、城市更美了。



“以前只是从外界了解这些企业,通过这次活动,让我留在海东的决心更大了。”李国学在心里埋下了建设海东的种子。参与此次活动的学子李晶告诉记者,她在乐都区,看着家乡高楼大厦林立,俨然成了一座新城,希望通过此次活动能在海东就业,与这座城市共同成长。

四天的参观结束后,在随机采访中,广大学子聊起印象深刻的细节,有人惊叹于企业发展背后的科研力量,有人感谢关于就业的经验分享,也有人被接待人员的真诚打动……总之,这种“真实感”比华丽的语言更触动人心。

### 振奋 创业空间活力无限

一边是高校毕业生就业需要更广阔的舞台,一边是民营企业高质量发展离不开人才支撑。如何推动高质量发展和高水平就业“双向奔赴”?

此次活动就是要解答这个问题。

在11月17日举办的民企进高校海东日活动上,团市委书记苏桦辉表示,

此次活动,开放的不只是企业,还有蓬勃发展的海东,无论对于企业还是人才,我们都以诚相待,携手共成长。

每年就业季,企业都会到大学校园开展“抢人”大战,实际不是“抢人”,是“抢人才”。“招工难”也同理,其实是“招到合适的人”难。

记者了解发现,企业招聘要求高,而招聘待遇则相对较低。被“招工难”困扰的主要是民营企业。这类企业,尤其是中小微企业还处在发展初期,规模较小、福利待遇吸引力不强,然而招聘门槛却不低,这就与毕业生们期望的工资福利待遇产生了矛盾。

这几年,毕业生的求职选择更加偏向“求稳”。近年来,国企、政府机关、事业单位等传统岗位的“稳定性”优势凸显,应届毕业生在求职时更加偏爱“铁饭碗”。有些考生宁可为了考

研、考公务员再次备战,也不愿选择不够稳定的企业岗位。

“作为民营企业,我们深知创新是企业生存发展的根本,人才是企业创新的基础和灵魂。我们热忱欢迎优秀大学生走进民企、加入民企,一起融入创新创业大潮,共赢美好未来。”招聘会上,一位公司负责人说。

当前,海东市正积极推进青年发展型城市建设,比以往任何时候都更加需要人才、渴求人才,也比以往任何时候都更有条件聚集人才、成就人才。“热烈欢迎广大毕业生投身海东这方热土,尽情释放智慧和激情,书写人生新高度,成就事业新辉煌,我们将以最燃的热情、最足的诚意、最优的服务,为广大学子汇聚起实现人生价值的机遇。”苏桦辉说。

(下转02版)

## 海东聚力打造 儿童友好试点城市

本报讯(记者 张璐 通讯员 魏建红)自国家发展和改革委员会大力推进儿童友好城市建设以来,海东市积极将儿童友好融入城市发展理念,通过强化顶层设计、坚持项目赋能等举措,积极探索儿童友好城市建设的新路径,不断提升儿童在健康、教育、福利、法律保护 and 成长环境等领域的获得感。

海东市围绕儿童事业发展的各个领域和关键环节,出台儿童事业发展相关政策,构建全社会共同关注儿童发展的工作格局。印发《海东市儿童发展规划(2021-2030年)》《海东市儿童友好城市建设方案》等方案,明确了工作方向和重点。引入“1米高度看城市”儿童视角,推进儿童友好理念融入城市规划建设,基本公共服务建设和布局优先倾向服务儿童。在已编制的海东市及各县区国土空间总体规划中,推进普惠完善的福利设施体系构建,并提出城镇儿童公共服务设施配置标准。在各类公园及绿地的设计方案中规划儿童活动、游戏、游戏专区,合理选址适合儿童课外实践、素质拓展的社会及自然场所。同时,印发《2023年海东市优化生育政策重点工作任务及分工》《2023年海东市优化生育政策工作目标管理考核方案》,签订市、县区目标责任书,建立3岁以下婴幼儿照护服务发展工作联席会议制度,落实产假、看护假、哺乳假、育儿假等假期及生育医疗费用和生育津贴待遇等配套措施。

在推进儿童友好空间建设方面,海东市专设儿童活动区域,目前现有市县级文化馆7个、图书馆5个、博物馆2个,村级文化广场、农家书屋全覆盖,设立市图书馆盲人阅览室和数字化图书馆,全市文化、图书、博

物、体育场馆均向青少年免费开放。共有各类体育场地7554个,体育场地面积达341.42万平方米,总投资额约为8.62亿元,人均体育场地面积达到2.52平方米,体育场馆开放率达100%。全市7家汽车客运站设置方便残疾人和儿童的无障碍通道和坡道、无障碍厕所及无障碍座位、无障碍标志;利用道路运输站场服务设施,鼓励汽车客运站设置母婴室。组织动员3.2万名少年儿童参与海东国土绿化“大会战”,累计义务植树36万株,开展徒步、垃圾捡拾等绿色环保主题活动60余场次,参与少年儿童11万人次,少年儿童参与生态文明高地建设的积极性明显提升。

在此基础上,海东市提升灾害事故防范应对能力建设。截至目前,全市中小学封闭化管理率、专职保安员配备率、一键报警、视频监控系统与属地公安机关联网率均达到100%;积极开展少年儿童安全自救教育,向广大少年儿童及家长宣传防火防灾、道路交通安全、假期防溺水等方面的安全自救知识,不断提升校园安全,维护儿童身心健康。

为呵护未成年人健康成长创造良好的舆论氛围,海东市形成了线上线下同频共振、内外联动发力的宣传攻势,各县区“扫黄打非”办公室及教育部门组织各学校开展“开学第一课”护苗宣传教育活动,通过国旗下讲话、专题讲座、主题班会、宣传片等多种方式开展“扫黄打非”宣传。组织开展“绿书签”活动,开展网络安全教育,全面排查校园图书、学生书包,杜绝有害出版物、卡通画册和淫秽“口袋书”侵入校园。截至目前,创建市级文明校园45所、省级文明单位16个,建成乡村学校少年宫99所。

## 智汇河湟 才聚海东